Język SQL. Przyjazny podręcznik

Instrukcje SQL i dane dla Oracle

W jaki sposób korzystać z tego dokumentu

Niniejszy dokument zawiera wszystkie instrukcje SQL zamieszczone w książce Język SQL. Przyjazny podręcznik z uwzględnieniem składni Oracle.

Ponadto, dokument ten umożliwi Ci utworzenie tych samych danych, które zaprezentowano w książce. Dzięki temu będziesz mógł samodzielnie wykonać wszystkie instrukcje SQL i zobaczyć te same wyniki.

Przed przystąpieniem do wykonywania instrukcji SQL, muszą zostać wykonane następujące kroki:

· Instalacja Oracle Database Express Edition

· Utworzenie bazy danych

Dodatek C do książki Język SQL. Przyjazny podręcznik zawiera instrukcję instalacji w/w komponentu oraz opis sposobu utworzenia bazy danych.

Aby użyć którychkolwiek poleceń SQL zawartych w tym dokumencie, po prostu skopiuj wybrane przez Ciebie instrukcje i wklej je do Oracle Database Express.

W każdym z poniższych rozdziałów, znajdziesz dwa rodzaje instrukcji SQL:

· Skrypty, za pomocą których wykonywane są operacje na elementach bazy danych

Skrypty te umożliwiają tworzenie danych potrzebnych do wykonania wszystkich instrukcji zawartych w danym rozdziale. Należą do nich polecenia CREATE TABLE, za pomocą których tworzone są tabele oraz instrukcje INSERT wstawiające dane do tych tabel. Skrypty te obejmują również instrukcje DROP TABLE usuwające tabele, jeśli dana tabela już istnieje.

· Instrukcje SQL z książki Język SQL. Przyjazny podręcznik
Każda z instrukcji zawartych w książce została przedstawiona z uwzględnieniem składni Oracle. Jeżeli dana instrukcja nie jest w przypadku tej bazy danych stosowana, nie jest pokazywana.

Każdy skrypt, za pomocą którego wykonywane są operacje na elementach bazy danych, odnosi się wyłącznie do instrukcji SQL, które następują bezpośrednio po nim. Na przykład, instrukcje przedstawione w rozdziale 4. zawierają wyżej wymieniony rodzaj skryptu, a następnie instrukcje SQL bezpośrednio z nim powiązane. Nie musisz wykonywać skryptów dokonujących operacji na elementach bazy danych znajdujących się w rozdziale 2. lub 3., aby móc uruchomić tego typu skrypty z rozdziału 4.

Skrypty dokonujące operacji na elementach bazy danych zamieszczone w rozdziale 2., 6., 17. i 18. zostały podzielone na kilka części. Dokonano takiego zabiegu, ponieważ w rozdziałach tych istnieją sytuacje, w których dane są w pewien sposób modyfikowane, a przez to wymagają one dodatkowych tego rodzaju skryptów, aby następujące po nich instrukcje SQL zadziałały poprawnie.

Wszystkie instrukcje w ramach skryptów, za pomocą których wykonywane są operacje na elementach bazy danych, mogą być wykonane jednocześnie. Jednakże, jeśli w przypadku takiego postępowania pojawią się jakiekolwiek problemy, podejmij próbę wykonywania tylko jednego skryptu na raz. W większości przypadków, powinno to rozwiązać napotkane problemy.

Dla rozdziału 1., 19. i 20. nie ma skryptów ani instrukcji SQL.

Poniżej znajduje się lista rozdziałów. Klikając na wybrany link, przejdziesz od razu do instrukcji SQL dla wybranego rozdziału.
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Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych — część 1:

DROP TABLE Klienci;

CREATE TABLE Klienci

(IDKlienta INT NOT NULL,

Imię VARCHAR(45) NULL,

Nazwisko VARCHAR(45) NULL,

ZakupionaIlość INT NULL);

INSERT INTO Klienci(IDKlienta, Imię, Nazwisko, ZakupionaIlość) VALUES (1, 'Jan', 'Kowalski', '4');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko, ZakupionaIlość) VALUES (2, 'Piotr', 'Nowak', '10');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko, ZakupionaIlość) VALUES (3, 'Barbara', 'Kwiatkowska', '5');

Instrukcje z książki:

SELECT * FROM Klienci;

SELECT *

FROM Klienci;

SELECT Nazwisko

FROM Klienci;

SELECT 

Imię, 

Nazwisko 

FROM Klienci;

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych — część 2:

DROP TABLE Klienci;

CREATE TABLE Klienci

("Zakupiona Ilość" VARCHAR(45) NULL);

INSERT INTO Klienci ("Zakupiona Ilość") VALUES ('Kowalski');

INSERT INTO Klienci ("Zakupiona Ilość") VALUES ('Nowak');

INSERT INTO Klienci ("Zakupiona Ilość") VALUES ('Kwiatkowska');

Instrukcje z książki:

SELECT

"Zakupiona Ilość"

FROM Klienci;

Rozdział 3

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych:

DROP TABLE Zamówienia;

CREATE TABLE Zamówienia

(IDZamówienia INT NOT NULL,

Imię VARCHAR(45) NULL,

Nazwisko VARCHAR(45) NULL,

ZakupionaIlość INT NULL,

CenaZaSztukę FLOAT NULL);

INSERT INTO Zamówienia(IDZamówienia, Imię, Nazwisko, ZakupionaIlość, CenaZaSztukę)

VALUES (1, 'Jan', 'Kowalski', 4, 2.5);

INSERT INTO Zamówienia(IDZamówienia, Imię, Nazwisko, ZakupionaIlość, CenaZaSztukę)

VALUES (2, 'Piotr', 'Nowak', 10, 1.25);

INSERT INTO Zamówienia(IDZamówienia, Imię, Nazwisko, ZakupionaIlość, CenaZaSztukę)

VALUES (3, 'Barbara', 'Kwiatkowska', 5, 4);

DROP TABLE Zamówienia123;

CREATE TABLE Zamówienia123

(Nazwisko VARCHAR(45) NULL);

INSERT INTO Zamówienia123 (Nazwisko) VALUES ('Kowalski');

Instrukcje z książki:

SELECT 

'Imię: ', 

Imię 

FROM Zamówienia;

SELECT 

5,

Imię

FROM Zamówienia;

SELECT 

IDZamówienia, 

ZakupionaIlość, 

CenaZaSztukę,

ZakupionaIlość*CenaZaSztukę

FROM Zamówienia;

SELECT

IDZamówienia,

Imię,

Nazwisko,

Imię || ' ' || Nazwisko

FROM Zamówienia;

SELECT

IDZamówienia,

Imię,

Nazwisko,

Imię || ' ' || Nazwisko AS "Nazwa"

FROM Zamówienia;

SELECT

Nazwisko

FROM Zamówienia123 Zamówienia;

SELECT

Zamówienia.Nazwisko

FROM Zamówienia123 Zamówienia;

Rozdział 4

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych:

DROP TABLE tabela1;

CREATE TABLE tabela1

(Prezydent VARCHAR(20) NULL);

INSERT INTO tabela1 (Prezydent) VALUES ('Jerzy Waszyngton   ');

DROP TABLE Zamówienia;

CREATE TABLE Zamówienia

(IDZamówienia INT NOT NULL,

Imię VARCHAR(45) NULL,

Nazwisko VARCHAR(45) NULL,

ZakupionaIlość INT NULL,

CenaZaSztukę FLOAT NULL);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, Imię, Nazwisko, ZakupionaIlość, CenaZaSztukę)

VALUES (1, 'Jan', 'Kowalski', 4, 2.5);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, Imię, Nazwisko, ZakupionaIlość, CenaZaSztukę)

VALUES (2, 'Piotr', 'Nowak', 10, 1.25);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, Imię, Nazwisko, ZakupionaIlość, CenaZaSztukę)

VALUES (3, 'Barbara', 'Kwiatkowska', 5, 4);

DROP TABLE Produkty;

CREATE TABLE Produkty

(IDProduktu INT NOT NULL,

Opis VARCHAR(45) NULL,

Kolor VARCHAR(45) NULL);

INSERT INTO Produkty (IDProduktu, Opis, Kolor) VALUES (1, 'Krzesło A', 'Czerwony');

INSERT INTO Produkty (IDProduktu, Opis) VALUES (2, 'Krzesło B');

INSERT INTO Produkty (IDProduktu, Opis, Kolor) VALUES (3, 'Lampa C', 'Zielony');

Instrukcje z książki:

UWAGA: Funkcje LEFT i RIGHT nie istnieją w ORACLE.

SELECT 

SUBSTR('jasnoniebieski',1,5) AS "Wynik"

FROM DUAL;

SELECT 

SUBSTR('jasnoniebieski',6,9) AS "Wynik"

FROM DUAL;

SELECT 

LTRIM ('          dwa jabłka') AS "Wynik"

FROM DUAL;

SELECT 

IDZamówienia, 

Imię, 

Nazwisko,

CONCAT (CONCAT (Imię, ' '), Nazwisko) AS "Nazwa"

FROM Zamówienia;

SELECT 

UPPER ('Abraham Lincoln') AS "Konwersja na wielkie litery",

LOWER ('ABRAHAM LINCOLN') AS "Konwersja na małe litery"

FROM DUAL;

SELECT 

SUBSTR (RTRIM (Prezydent), -10, 10) AS "Nazwisko"

FROM tabela1;

SELECT

SUBSTR ('Jerzy Waszyngton', 10)

FROM tabela1;

SELECT CURRENT_DATE

FROM DUAL;

SELECT ROUND (712.863, 3)

FROM DUAL;

SELECT ROUND (712.863, 2)

FROM DUAL;

SELECT ROUND (712.863, 1)

FROM DUAL;

SELECT ROUND (712.863, 0)

FROM DUAL;

SELECT ROUND (712.863, -1)

FROM DUAL;

SELECT ROUND (712.863, -2)

FROM DUAL;

UWAGA: Funkcje RAND i PI nie są dostępne w Oracle.

SELECT 

'2009-04-11' AS "Data pierwotna",

CAST('2009-04-11' AS DATE) AS "Data przekonwertowana"

FROM DUAL;

SELECT 

Opis, 

Kolor

FROM Produkty;

SELECT 

Opis,

NVL (Kolor, 'Nieznany') AS "Kolor"

FROM Produkty;

Rozdział 5

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych:

DROP TABLE Klienci;

CREATE TABLE Klienci

(IDKlienta INT NOT NULL,

Imię VARCHAR(45) NULL,

Nazwisko VARCHAR (45) NULL);

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko) VALUES (1, 'Jan', 'Kowalski');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko) VALUES (2, 'Adam', 'Kowalski');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko) VALUES (3, 'Piotr', 'Nowak');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko) VALUES (4, 'Barbara', 'Kwiatkowska');

DROP TABLE tabela1;

CREATE TABLE tabela1

(IDTabeli INT NOT NULL,

DaneZnakowe VARCHAR(45) NULL,

DaneLiczbowe INT NULL);

INSERT INTO tabela1 (IDTabeli, DaneZnakowe, DaneLiczbowe) VALUES (1, '23', 23);

INSERT INTO tabela1 (IDTabeli, DaneZnakowe, DaneLiczbowe) VALUES (2, '5', 5);

INSERT INTO tabela1 (IDTabeli, DaneZnakowe) VALUES (3, 'Pies');

INSERT INTO tabela1 (IDTabeli, DaneLiczbowe) VALUES (4, -6);

Instrukcje z książki:

SELECT 

Imię, 

Nazwisko

FROM Klienci

ORDER BY Nazwisko;

SELECT 

Imię, 

Nazwisko

FROM Klienci

ORDER BY Imię;

SELECT 

Imię, 

Nazwisko

FROM Klienci

ORDER BY Imię ASC;

SELECT 

Imię, 

Nazwisko

FROM Klienci

ORDER BY Imię DESC;

SELECT 

Imię, 

Nazwisko

FROM Klienci

ORDER BY Nazwisko, Imię;

SELECT 

CONCAT(CONCAT(Imię, ', '), Nazwisko) AS "Nazwa"

FROM Klienci

ORDER BY "Nazwa";

SELECT 

Imię, 

Nazwisko

FROM Klienci

ORDER BY CONCAT(Imię, Nazwisko);

SELECT DaneLiczbowe

FROM tabela1

ORDER BY DaneLiczbowe NULLS FIRST;

SELECT 

NVL (DaneLiczbowe, 0)

FROM tabela1

ORDER BY NVL(DaneLiczbowe,0);

SELECT 

DaneZnakowe

FROM tabela1

ORDER BY DaneZnakowe NULLS FIRST;

Rozdział 6

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych — część 1:

DROP TABLE Produkty;

CREATE TABLE Produkty

(IDProduktu INT NOT NULL,

KodKategorii VARCHAR(45) NULL,

OpisProduktu VARCHAR (45) NULL);

INSERT INTO Produkty (IDProduktu, KodKategorii, OpisProduktu) VALUES (1, 'O', 'Jabłko');

INSERT INTO Produkty (IDProduktu, KodKategorii, OpisProduktu) VALUES (2, 'O', 'Pomarańcza');

INSERT INTO Produkty (IDProduktu, KodKategorii, OpisProduktu) VALUES (3, 'P', 'Musztarda');

INSERT INTO Produkty (IDProduktu, KodKategorii, OpisProduktu) VALUES (4, 'W', 'Marchew');

Instrukcje z książki:

SELECT

CASE KodKategorii

WHEN 'O' THEN 'Owoc'

WHEN 'W' THEN 'Warzywo'

ELSE 'Inne'

END AS "Kategoria",

OpisProduktu AS "Opis"

FROM Produkty;

SELECT

CASE

WHEN KodKategorii = 'O' THEN 'Owoc'

WHEN KodKategorii = 'W' THEN 'Warzywo'

ELSE 'Inne'

END AS "Kategoria",

OpisProduktu AS "Opis"

FROM Produkty;

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych — część 2:

DROP TABLE Produkty;

CREATE TABLE Produkty

(IDProduktu INT NOT NULL,

Owoc VARCHAR(45) NULL,

Warzywo VARCHAR (45) NULL,

Przyprawa VARCHAR (45) NULL,

OpisProduktu VARCHAR (45) NULL);

INSERT INTO Produkty (IDProduktu, Owoc, Warzywo, Przyprawa, OpisProduktu) VALUES (1, 'X', ' ', ' ', 'Jabłko');

INSERT INTO Produkty (IDProduktu, Owoc, Warzywo, Przyprawa, OpisProduktu) VALUES (2, 'X', ' ', ' ', 'Pomarańcza');

INSERT INTO Produkty (IDProduktu, Owoc, Warzywo, Przyprawa, OpisProduktu) VALUES (3, ' ', ' ', 'X', 'Musztarda');

INSERT INTO Produkty (IDProduktu, Owoc, Warzywo, Przyprawa, OpisProduktu) VALUES (4, ' ', 'X', ' ', 'Marchew');

Instrukcje z książki:

SELECT

CASE

WHEN Owoc = 'X' THEN 'Owoc'

WHEN Warzywo = 'X' THEN 'Warzywo'

ELSE 'Inne'

END AS "Kategoria",

OpisProduktu AS "Opis"

FROM Produkty;

Rozdział 7

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych:

DROP TABLE Zamówienia;

CREATE TABLE Zamówienia

(IDZamówienia INT NOT NULL,

Imię VARCHAR(45) NULL,

Nazwisko VARCHAR (45) NULL,

ZakupionaIlość INT NULL,

CenaZaSztukę FLOAT NULL);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, Imię, Nazwisko, ZakupionaIlość, CenaZaSztukę) VALUES (1, 'Jan', 'Kowalski', 4, 2.5);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, Imię, Nazwisko, ZakupionaIlość, CenaZaSztukę) VALUES (2, 'Piotr', 'Nowak', 10, 1.25);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, Imię, Nazwisko, ZakupionaIlość, CenaZaSztukę) VALUES (3, 'Barbara', 'Kwiatkowska', 5, 4);

DROP TABLE Książki;

CREATE TABLE Książki

(IDKsiążki INT NOT NULL,

Tytuł VARCHAR(45) NULL,

Autor VARCHAR (45) NULL,

SprzedażWBieżącymMiesiącu INT NULL);

INSERT INTO Książki (IDKsiążki, Tytuł, Autor, SprzedażWBieżącymMiesiącu) VALUES (1, 'Duma i uprzedzenie', 'Austen', 15);

INSERT INTO Książki (IDKsiążki, Tytuł, Autor, SprzedażWBieżącymMiesiącu) VALUES (2, 'Folwark zwierzęcy', 'Orwell', 7);

INSERT INTO Książki (IDKsiążki, Tytuł, Autor, SprzedażWBieżącymMiesiącu) VALUES (3, 'Kupiec wenecki', 'Szekspir', 5);

INSERT INTO Książki (IDKsiążki, Tytuł, Autor, SprzedażWBieżącymMiesiącu) VALUES (4, 'Romeo i Julia', 'Szekspir', 8);

INSERT INTO Książki (IDKsiążki, Tytuł, Autor, SprzedażWBieżącymMiesiącu) VALUES (5, 'Oliver Twist', 'Dickens', 3);

INSERT INTO Książki (IDKsiążki, Tytuł, Autor, SprzedażWBieżącymMiesiącu) VALUES (6, 'Kandyd', 'Wolter', 9);

INSERT INTO Książki (IDKsiążki, Tytuł, Autor, SprzedażWBieżącymMiesiącu) VALUES (7, 'Szkarłatna litera', 'Hawthorne', 12);

INSERT INTO Książki (IDKsiążki, Tytuł, Autor, SprzedażWBieżącymMiesiącu) VALUES (8, 'Hamlet', 'Szekspir', 2);

Instrukcje z książki:

SELECT 

Imię, 

Nazwisko, 

ZakupionaIlość

FROM Zamówienia

WHERE Nazwisko = 'Kwiatkowska';

SELECT 

Imię, 

Nazwisko, 

ZakupionaIlość

FROM Zamówienia

WHERE ZakupionaIlość = 5;

SELECT 

Imię, 

Nazwisko, 

ZakupionaIlość

FROM Zamówienia

WHERE ZakupionaIlość > 6;

SELECT 

Imię, 

Nazwisko

FROM Zamówienia

WHERE Nazwisko > 'K';

SELECT 

Tytuł AS "Tytuł książki",

SprzedażWBieżącymMiesiącu AS "Sprzedana ilość"


FROM

(SELECT *

FROM Książki

ORDER BY SprzedażWBieżącymMiesiącu DESC)

WHERE ROWNUM <= 3;

SELECT *

FROM

(SELECT

Tytuł AS "Tytuł książki",

SprzedażWBieżącymMiesiącu AS "Sprzedana ilość"


FROM Książki

WHERE Autor = 'Szekspir'

ORDER BY SprzedażWBieżącymMiesiącu DESC)

WHERE ROWNUM <= 1;

Rozdział 8

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych:

DROP TABLE Zamówienia;

CREATE TABLE Zamówienia

(IDZamówienia INT NOT NULL,

Klient VARCHAR (45) NULL,

Województwo VARCHAR (45) NULL,

ZakupionaIlość INT NULL,

CenaZaSztukę FLOAT NULL);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, Klient, Województwo, ZakupionaIlość, CenaZaSztukę) VALUES (1, 'Jan Kowalski', 'pomorskie', 4, 2.5);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, Klient, Województwo, ZakupionaIlość, CenaZaSztukę) VALUES (2, 'Piotr Nowak', 'mazowieckie', 10, 1.25);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, Klient, Województwo, ZakupionaIlość, CenaZaSztukę) VALUES (3, 'Barbara Kwiatkowska', 'wielkopolskie', 5, 4);

DROP TABLE Produkty;

CREATE TABLE Produkty

(IDProduktu INT NOT NULL,

OpisProduktu VARCHAR(45) NULL,

Waga INT NULL);

INSERT INTO Produkty (IDProduktu, OpisProduktu) VALUES (1, 'Drukarka A');

INSERT INTO Produkty (IDProduktu, OpisProduktu, Waga) VALUES (2, 'Drukarka B', 0);

INSERT INTO Produkty (IDProduktu, OpisProduktu, Waga) VALUES (3, 'Monitor C', 2);

INSERT INTO Produkty (IDProduktu, OpisProduktu, Waga) VALUES (4, 'Laptop D', 4);

Instrukcje z książki:

SELECT 

Klient, 

ZakupionaIlość

FROM Zamówienia

WHERE ZakupionaIlość > 3

AND ZakupionaIlość < 7;

SELECT 

Klient, 

ZakupionaIlość, 

CenaZaSztukę

FROM Zamówienia

WHERE ZakupionaIlość > 8

OR CenaZaSztukę > 3;

SELECT 

Klient, 

Województwo, 

ZakupionaIlość

FROM Zamówienia

WHERE Województwo = 'pomorskie'

OR Województwo = 'mazowieckie'

AND ZakupionaIlość > 8;

SELECT 

CustomerName, 

Województwo, 

ZakupionaIlość

FROM Zamówienia

WHERE (Województwo = 'pomorskie'

OR Województwo = 'mazowieckie')

AND ZakupionaIlość > 8;

SELECT 

Klient, 

Województwo, 

ZakupionaIlość

FROM Zamówienia

WHERE Województwo = 'wielkopolskie'

OR (Województwo = 'pomorskie'

AND (ZakupionaIlość >= 3

AND ZakupionaIlość <= 10));

SELECT 

Klient, 

Województwo, 

ZakupionaIlość

FROM Zamówienia

WHERE NOT Województwo = 'wielkopolskie';

SELECT 

Klient, 

Województwo, 

ZakupionaIlość

FROM Zamówienia

WHERE Województwo <> 'wielkopolskie';

SELECT 

Klient, 

Województwo, 

ZakupionaIlość

FROM Zamówienia

WHERE NOT (Województwo = 'pomorskie'

OR Województwo = 'wielkopolskie');

SELECT 

Klient, 

Województwo, 

ZakupionaIlość

FROM Zamówienia

WHERE Województwo <> 'pomorskie'

AND Województwo <> 'wielkopolskie';

SELECT 

Klient, 

Województwo, 

ZakupionaIlość

FROM Zamówienia

WHERE NOT (Województwo = 'pomorskie'

AND ZakupionaIlość > 3);

SELECT 

Klient, 

Województwo, 

ZakupionaIlość

FROM Zamówienia

WHERE Województwo <> 'pomorskie'

OR ZakupionaIlość <= 3;

SELECT 

Klient, 

ZakupionaIlość

FROM Zamówienia

WHERE ZakupionaIlość >= 5

AND ZakupionaIlość <= 20;

SELECT 

Klient, 

ZakupionaIlość

FROM Zamówienia

WHERE ZakupionaIlość BETWEEN 5 AND 20;

SELECT 

Klient, 

ZakupionaIlość

FROM Zamówienia

WHERE ZakupionaIlość NOT BETWEEN 5 AND 20;

SELECT 

Klient, 

Województwo

FROM Zamówienia

WHERE Województwo = 'pomorskie'

OR Województwo = 'wielkopolskie';

SELECT 

Klient, 

Województwo

FROM Zamówienia

WHERE Województwo IN ('pomorskie', 'wielkopolskie');

SELECT 

Klient, 

Województwo

FROM Zamówienia

WHERE Województwo NOT IN ('pomorskie', 'wielkopolskie');

SELECT 

OpisProduktu, 

Waga

FROM Produkty

WHERE Waga = 0;

SELECT 

OpisProduktu, 

Waga

FROM Produkty

WHERE Waga = 0

OR Waga IS NULL;

SELECT 

OpisProduktu, 

Waga 

FROM Produkty

WHERE NVL(Waga, 0) = 0

SELECT 

OpisProduktu, 

NVL(Waga, 0) AS "Waga"

FROM Produkty

WHERE Waga = 0

OR Waga IS NULL;

Rozdział 9

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych:

DROP TABLE Filmy;

CREATE TABLE Filmy

(IDFilmu INT NOT NULL,

TytułFilmu VARCHAR(45) NULL);

INSERT INTO Filmy (IDFilmu, TytułFilmu) VALUES (1, 'To właśnie miłość');

INSERT INTO Filmy (IDFilmu, TytułFilmu) VALUES (2, 'Dziewczyna Piętaszek');

INSERT INTO Filmy (IDFilmu, TytułFilmu) VALUES (3, 'Miłość i śmierć');

INSERT INTO Filmy (IDFilmu, TytułFilmu) VALUES (4, 'Słodki drań');

INSERT INTO Filmy (IDFilmu, TytułFilmu) VALUES (5, 'Taka miłość się nie zdarza');

INSERT INTO Filmy (IDFilmu, TytułFilmu) VALUES (6, 'Do diabła z miłością');

INSERT INTO Filmy (IDFilmu, TytułFilmu) VALUES (7, '101 dalmatyńczyków');

DROP TABLE Aktorzy;

CREATE TABLE Aktorzy

(IDAktora INT NOT NULL,

Imię VARCHAR(45) NULL,

Nazwisko VARCHAR(45) NULL);

INSERT INTO Aktorzy (IDAktora, Imię, Nazwisko) VALUES (1, 'Cary', 'Grant');

INSERT INTO Aktorzy (IDAktora, Imię, Nazwisko) VALUES (2, 'Mary', 'Steenburgen');

INSERT INTO Aktorzy (IDAktora, Imię, Nazwisko) VALUES (3, 'Jon', 'Voight');

INSERT INTO Aktorzy (IDAktora, Imię, Nazwisko) VALUES (4, 'Dustin', 'Hoffman');

INSERT INTO Aktorzy (IDAktora, Imię, Nazwisko) VALUES (5, 'John', 'Wayne');

INSERT INTO Aktorzy (IDAktora, Imię, Nazwisko) VALUES (6, 'Gary', 'Cooper');

INSERT INTO Aktorzy (IDAktora, Imię, Nazwisko) VALUES (7, 'Julie', 'Andrews');

Instrukcje z książki:

SELECT 

TytułFilmu AS "Film"

FROM Filmy

WHERE TytułFilmu LIKE '%miłość%';

SELECT 

TytułFilmu AS "Film"

FROM Filmy

WHERE UPPER(TytułFilmu) LIKE 'MIŁOŚĆ%';

SELECT 

TytułFilmu AS "Film"

FROM Filmy

WHERE TytułFilmu LIKE '% miłość';

SELECT 

TytułFilmu AS "Film"

FROM Filmy

WHERE TytułFilmu LIKE '% miłość %';

SELECT 

Imię,

Nazwisko

FROM Aktorzy

WHERE Imię LIKE '_ary';

SELECT 

Imię,

Nazwisko

FROM Aktorzy

WHERE Imię LIKE 'J_n';

UWAGA: Pozostałe znaki wieloznaczne nie są dostępne w Oracle.

SELECT 

SOUNDEX ('Smith') AS "Brzmienie nazwiska Smith",

SOUNDEX ('Smythe') AS "Brzmienie nazwiska Smythe"

FROM DUAL;

UWAGA: Funkcja DIFFERENCE nie występuje w Oracle.

Rozdział 10

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych:

DROP TABLE TytułyUtworów;

CREATE TABLE TytułyUtworów

(IDUtworu INT NOT NULL,

Wykonawca VARCHAR(45) NULL,

Album VARCHAR(45) NULL,

Tytuł VARCHAR(45) NULL);

INSERT INTO TytułyUtworów (IDUtworu, Wykonawca, Album, Tytuł) VALUES (1, 'The Beatles', 'Abbey Road', 'Come Together');

INSERT INTO TytułyUtworów (IDUtworu, Wykonawca, Album, Tytuł) VALUES (2, 'The Beatles', 'Abbey Road', 'Sun King');

INSERT INTO TytułyUtworów (IDUtworu, Wykonawca, Album, Tytuł) VALUES (3, 'The Beatles', 'Revolver', 'Yellow Submarine');

INSERT INTO TytułyUtworów (IDUtworu, Wykonawca, Album, Tytuł) VALUES (4, 'The Rolling Stones', 'Let It Bleed', 'Monkey Man');

INSERT INTO TytułyUtworów (IDUtworu, Wykonawca, Album, Tytuł) VALUES (5, 'The Rolling Stones', 'Flowers', 'Ruby Tuesday');

INSERT INTO TytułyUtworów (IDUtworu, Wykonawca, Album, Tytuł) VALUES (6, 'Paul McCartney', 'Ram', 'Smile Away');

DROP TABLE Opłaty;

CREATE TABLE Opłaty

(IDOpłaty INT NOT NULL,

Uczeń VARCHAR(45) NULL,

RodzajOpłaty VARCHAR(45) NULL,

Opłata INT NULL);

INSERT INTO Opłaty (IDOpłaty, Uczeń, RodzajOpłaty, Opłata) VALUES (1, 'Grzegorz', 'Siłownia', 30);

INSERT INTO Opłaty (IDOpłaty, Uczeń, RodzajOpłaty, Opłata) VALUES (2, 'Grzegorz', 'Obiad', 10);

INSERT INTO Opłaty (IDOpłaty, Uczeń, RodzajOpłaty, Opłata) VALUES (3, 'Grzegorz', 'Wycieczka', 8);

INSERT INTO Opłaty (IDOpłaty, Uczeń, RodzajOpłaty, Opłata) VALUES (4, 'Joanna', 'Siłownia', 30);

INSERT INTO Opłaty (IDOpłaty, Uczeń, RodzajOpłaty, Opłata) VALUES (5, 'Andrzej', 'Obiad', 10);

DROP TABLE Punktacja;

CREATE TABLE Punktacja

(IDPunktacji INT NOT NULL,

Uczeń VARCHAR(45) NULL,

OcenianaPraca VARCHAR(45) NULL,

LiczbaPunktów DECIMAL NULL);

INSERT INTO Punktacja (IDPunktacji, Uczeń, OcenianaPraca, LiczbaPunktów) VALUES (1, 'Zuzia', 'Sprawdzian', 92);

INSERT INTO Punktacja (IDPunktacji, Uczeń, OcenianaPraca, LiczbaPunktów) VALUES (2, 'Zuzia', 'Sprawdzian', 95);

INSERT INTO Punktacja (IDPunktacji, Uczeń, OcenianaPraca, LiczbaPunktów) VALUES (3, 'Zuzia', 'Praca domowa', 84);

INSERT INTO Punktacja (IDPunktacji, Uczeń, OcenianaPraca, LiczbaPunktów) VALUES (4, 'Kasia', 'Sprawdzian', 62);

INSERT INTO Punktacja (IDPunktacji, Uczeń, OcenianaPraca, LiczbaPunktów) VALUES (5, 'Kasia', 'Sprawdzian', 81);

INSERT INTO Punktacja (IDPunktacji, Uczeń, OcenianaPraca) VALUES (6, 'Kasia', 'Praca domowa');

INSERT INTO Punktacja (IDPunktacji, Uczeń, OcenianaPraca, LiczbaPunktów) VALUES (7, 'Aleksander', 'Sprawdzian', 58);

INSERT INTO Punktacja (IDPunktacji, Uczeń, OcenianaPraca, LiczbaPunktów) VALUES (8, 'Aleksander', 'Sprawdzian', 74);

INSERT INTO Punktacja (IDPunktacji, Uczeń, OcenianaPraca, LiczbaPunktów) VALUES (9, 'Aleksander', 'Praca domowa', 88);

Instrukcje z książki:

SELECT

DISTINCT 

Wykonawca

FROM TytułyUtworów

ORDER BY Wykonawca;

SELECT

DISTINCT 

Wykonawca,

Album

FROM TytułyUtworów

ORDER BY Wykonawca, Album;

SELECT

SUM(Opłata) AS "Sumaryczna opłata za siłownię"

FROM Opłaty

WHERE RodzajOpłaty = 'Siłownia';

SELECT

AVG(LiczbaPunktów) AS "Średnia liczba punktów za sprawdzian"

FROM Punktacja

WHERE OcenianaPraca = 'Sprawdzian';

SELECT

AVG(LiczbaPunktów) AS "Średnia liczba punktów za sprawdzian",

MIN(LiczbaPunktów) AS "Minimalna liczba punktów za sprawdzian",

MAX(LiczbaPunktów) AS "Maksymalna liczba punktów za sprawdzian"

FROM Punktacja

WHERE OcenianaPraca = 'Sprawdzian';

SELECT

COUNT (*)  AS "Liczba wierszy z ocenianą pracą domową"

FROM Punktacja

WHERE OcenianaPraca = 'Praca domowa';

SELECT

COUNT(LiczbaPunktów) AS "Liczba wierszy z punktami za pracę domową"

FROM Punktacja

WHERE OcenianaPraca = 'Praca domowa';

SELECT 

COUNT (DISTINCT RodzajOpłaty) AS "Liczba rodzajów opłaty"

FROM Opłaty;

SELECT

OcenianaPraca AS "Oceniana praca",

AVG(LiczbaPunktów) AS "Średnia liczba punktów"

FROM Punktacja

GROUP BY OcenianaPraca

ORDER BY OcenianaPraca;

UWAGA: Poniższa instrukcja celowo zwraca błąd.

SELECT

OcenianaPraca AS "Oceniana praca",

AVG(LiczbaPunktów) AS "Średnia liczba punktów",

Uczeń AS "Uczeń"

FROM Punktacja

GROUP BY OcenianaPraca

ORDER BY OcenianaPraca;

SELECT

OcenianaPraca AS "Oceniana praca",

Uczeń AS "Uczeń",

AVG(LiczbaPunktów) AS "Średnia liczba punktów"

FROM Punktacja

GROUP BY OcenianaPraca, Uczeń

ORDER BY OcenianaPraca, Uczeń;

SELECT

OcenianaPraca AS "Oceniana praca",

Uczeń AS "Uczeń",

AVG(LiczbaPunktów) AS "Średnia liczba punktów"

FROM Punktacja

GROUP BY Uczeń, OcenianaPraca

ORDER BY OcenianaPraca, Uczeń;

SELECT

OcenianaPraca AS "Oceniana praca",

Uczeń AS "Uczeń",

AVG(LiczbaPunktów) AS "Średnia liczba punktów"

FROM Punktacja

GROUP BY OcenianaPraca, Uczeń

ORDER BY Uczeń, OcenianaPraca;

SELECT

Uczeń AS "Uczeń",

OcenianaPraca AS "Oceniana praca",

AVG(LiczbaPunktów) AS "Średnia liczba punktów"

FROM Punktacja

GROUP BY OcenianaPraca, Uczeń

ORDER BY Uczeń, OcenianaPraca;

SELECT

Uczeń AS "Uczeń",

OcenianaPraca AS "Oceniana praca",

LiczbaPunktów AS "Średnia liczba punktów"

FROM Punktacja

WHERE OcenianaPraca = 'Sprawdzian'

AND LiczbaPunktów >= 70

ORDER BY Uczeń, LiczbaPunktów;

SELECT

Uczeń AS "Uczeń",

AVG(LiczbaPunktów) AS "Średnia liczba punktów za sprawdzian"

FROM Punktacja

WHERE OcenianaPraca = 'Sprawdzian'

GROUP BY Uczeń

HAVING AVG(LiczbaPunktów) >= 70

ORDER BY Uczeń;

SELECT

Uczeń AS "Uczeń",

OcenianaPraca AS "Oceniana praca",

AVG(LiczbaPunktów) AS "Średnia liczba punktów"

FROM Punktacja

WHERE OcenianaPraca = 'Sprawdzian'

GROUP BY Uczeń, OcenianaPraca

HAVING AVG(LiczbaPunktów) >= 70

ORDER BY Uczeń;

Rozdział 11

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych:

DROP TABLE Klienci;

CREATE TABLE Klienci

(IDKlienta INT NOT NULL,

Imię VARCHAR(45) NULL,

Nazwisko VARCHAR (45) NULL);

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko) VALUES (1, 'Jan', 'Kowalski');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko) VALUES (2, 'Piotr', 'Nowak');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko) VALUES (3, 'Barbara', 'Kwiatkowska');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko) VALUES (4, 'Adam', 'Piotrowski');

DROP TABLE Zamówienia;

CREATE TABLE Zamówienia

(IDZamówienia INT NOT NULL,

IDKlienta INT NULL,

Ilość INT NULL,

CenaZaSztukę FLOAT NULL);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, Ilość, CenaZaSztukę) VALUES (1, 1, 4, 2.50);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, Ilość, CenaZaSztukę) VALUES (2, 2, 10, 1.25);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, Ilość, CenaZaSztukę) VALUES (3, 2, 12, 1.50);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, Ilość, CenaZaSztukę) VALUES (4, 3, 5, 4);

Instrukcje z książki:

SELECT *

FROM Klienci 

INNER JOIN Zamówienia

ON Klienci.IDKlienta = Zamówienia.IDKlienta;

SELECT *

FROM Zamówienia 

INNER JOIN Klienci

ON Zamówienia.IDKlienta = Klienci.IDKlienta;

SELECT *

FROM Klienci, Zamówienia

WHERE Klienci.IDKlienta = Zamówienia.IDKlienta;

SELECT 

K.IDKlienta AS "ID klienta",

K.Imię AS "Imię",

K.Nazwisko AS "Nazwisko",

Z.IDZamówienia AS "ID zamówienia",

Z.Ilość AS "Ilość",

Z.CenaZaSztukę AS "Price"

FROM Klienci K

INNER JOIN Zamówienia Z

ON K.IDKlienta = Z.IDKlienta;

Rozdział 12

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych:

DROP TABLE Klienci;

CREATE TABLE Klienci

(IDKlienta INT NOT NULL,

Imię VARCHAR(45) NULL,

Nazwisko VARCHAR (45) NULL);

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko) VALUES (1, 'Jan', 'Kowalski');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko) VALUES (2, 'Natalie', 'Lopez');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko) VALUES (3, 'Barbara', 'Harper');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko) VALUES (4, 'Adam', 'Piotrowski');

DROP TABLE Zamówienia;

CREATE TABLE Zamówienia

(IDZamówienia INT NOT NULL,

IDKlienta INT NULL,

DataZamówienia DATE NULL,

KwotaZamówienia FLOAT NULL);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, DataZamówienia, KwotaZamówienia) VALUES (1, 1, TO_DATE('2009-09-01', 'YYYY/MM/DD'), 10);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, DataZamówienia, KwotaZamówienia) VALUES (2, 2, TO_DATE('2009-09-02', 'YYYY/MM/DD'), 12.5);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, DataZamówienia, KwotaZamówienia) VALUES (3, 2, TO_DATE('2009-10-03', 'YYYY/MM/DD'), 18);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, DataZamówienia, KwotaZamówienia) VALUES (4, 3, TO_DATE('2009-09-15', 'YYYY/MM/DD'), 20);

DROP TABLE Zwroty;

CREATE TABLE Zwroty

(IDZwrotu INT NOT NULL,

IDZamówienia INT NULL,

DataZwrotu DATE NULL,

KwotaZwrotu FLOAT NULL);

INSERT INTO Zwroty (IDZwrotu, IDZamówienia, DataZwrotu, KwotaZwrotu) VALUES (1, 1, TO_DATE('2009-09-02', 'YYYY/MM/DD'), 5);

INSERT INTO Zwroty (IDZwrotu, IDZamówienia, DataZwrotu, KwotaZwrotu) VALUES (2, 3, TO_DATE('2009-10-12', 'YYYY/MM/DD'), 18);

DROP TABLE Filmy;

CREATE TABLE Filmy

(IDFilmu INT NOT NULL,

TytułFilmu VARCHAR(45) NULL,

Klasyfikacja VARCHAR(45) NULL);

INSERT INTO Filmy (IDFilmu, TytułFilmu, Klasyfikacja) VALUES (1, 'Bezsenność w Seattle', 'PG')

INSERT INTO Filmy (IDFilmu, TytułFilmu, Klasyfikacja) VALUES (2, 'Zagubieni w Ameryce', 'R')

INSERT INTO Filmy (IDFilmu, TytułFilmu, Klasyfikacja) VALUES (3, 'Bambi', 'G')

INSERT INTO Filmy (IDFilmu, TytułFilmu, Klasyfikacja) VALUES (4, 'Północ - północny zachód', 'Not Rated')

INSERT INTO Filmy (IDFilmu, TytułFilmu, Klasyfikacja) VALUES (5, 'Forrest Gump', 'PG-13')

INSERT INTO Filmy (IDFilmu, TytułFilmu, Klasyfikacja) VALUES (6, 'Truman Show', 'PG')

DROP TABLE KlasyfikacjaFilmów;

CREATE TABLE KlasyfikacjaFilmów

(IDKlasyfikacji INT NOT NULL,

Klasyfikacja VARCHAR(45) NULL,

OpisKlasyfikacji VARCHAR(45) NULL);

INSERT INTO KlasyfikacjaFilmów (IDKlasyfikacji, Klasyfikacja, OpisKlasyfikacji) VALUES (1, 'G', 'Dozwolony dla wszystkich grup wiekowych');

INSERT INTO KlasyfikacjaFilmów (IDKlasyfikacji, Klasyfikacja, OpisKlasyfikacji) VALUES (2, 'PG', 'Wskazany nadzór rodzica/rodziców');

INSERT INTO KlasyfikacjaFilmów (IDKlasyfikacji, Klasyfikacja, OpisKlasyfikacji) VALUES (3, 'PG-13', 'Szczególnie wskazany nadzór rodzica/rodziców');

INSERT INTO KlasyfikacjaFilmów (IDKlasyfikacji, Klasyfikacja, OpisKlasyfikacji) VALUES (4, 'R', ' Film można obejrzeć jedynie z rodzicami');

INSERT INTO KlasyfikacjaFilmów (IDKlasyfikacji, Klasyfikacja, OpisKlasyfikacji) VALUES (5, 'NC-17', 'Film jedynie dla osób powyżej 17. roku życia');

Instrukcje z książki:

SELECT

Klienci.Imię AS "Imię",

Klienci.Nazwisko AS "Nazwisko",

Zamówienia.DataZamówienia AS "Data zamówienia",

Zamówienia.KwotaZamówienia AS "Kwota zamówienia",

Zwroty.DataZwrotu AS "Data zwrotu",

Zwroty.KwotaZwrotu AS "Kwota zwrotu"

FROM Klienci

LEFT JOIN Zamówienia

ON Klienci.IDKlienta = Zamówienia.IDKlienta

LEFT JOIN Zwroty

ON Zamówienia.IDZamówienia = Zwroty.IDZamówienia

ORDER BY Klienci.IDKlienta, Zamówienia.IDZamówienia, IDZwrotu;

SELECT

Klienci.Imię AS "Imię",

Klienci.Nazwisko AS "Nazwisko",

Zamówienia.DataZamówienia AS "Data zamówienia",

Zamówienia.KwotaZamówienia AS "Kwota zamówienia"

FROM Klienci

LEFT JOIN Zamówienia

ON Klienci.IDKlienta = Zamówienia.IDKlienta

LEFT JOIN Zwroty

ON Zamówienia.IDZamówienia = Zwroty.IDZamówienia

WHERE Zamówienia.IDZamówienia IS NOT NULL

AND Zwroty.IDZwrotu IS NULL

ORDER BY Klienci.IDKlienta, Zamówienia.IDZamówienia;

SELECT

Klienci.Imię AS "Imię",

Klienci.Nazwisko AS "Nazwisko",

Zamówienia.DataZamówienia AS "Data zamówienia",

Zamówienia.KwotaZamówienia AS "Kwota zamówienia",

Zwroty.DataZwrotu AS "Data zwrotu",

Zwroty.KwotaZwrotu AS "Kwota zwrotu"

FROM Zwroty

RIGHT JOIN Zamówienia

ON Zamówienia.IDZamówienia = Zwroty.IDZamówienia

RIGHT JOIN Klienci

ON Klienci.IDKlienta = Zamówienia.IDKlienta;

SELECT

Klienci.Imię AS "Imię",

Klienci.Nazwisko AS "Nazwisko",

Zamówienia.DataZamówienia AS "Data zamówienia",

Zamówienia.KwotaZamówienia AS "Kwota zamówienia",

Zwroty.DataZwrotu AS "Data zwrotu",

Zwroty.KwotaZwrotu AS "Kwota zwrotu"

FROM Klienci

LEFT JOIN (Zwroty

RIGHT JOIN Zamówienia

ON Zamówienia.IDZamówienia = Zwroty.IDZamówienia)

ON Klienci.IDKlienta = Zamówienia.IDKlienta;

SELECT 

TytułFilmu AS "Tytuł filmu",

OpisKlasyfikacji AS "Opis klasyfikacji filmu"

FROM Filmy 

FULL JOIN KlasyfikacjaFilmów

ON Filmy.Klasyfikacja = KlasyfikacjaFilmów.Klasyfikacja

ORDER BY OpisKlasyfikacji NULLS FIRST, TytułFilmu NULLS FIRST;

Rozdział 13

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych:

DROP TABLE Kadry;

CREATE TABLE Kadry

(IDPracownika INT NOT NULL,

Pracownik VARCHAR(45) NULL,

IDPrzełożonego INT NULL);

INSERT INTO Kadry (IDPracownika, Pracownik) VALUES (1, 'Zuzanna Nowak');

INSERT INTO Kadry (IDPracownika, Pracownik, IDPrzełożonego) VALUES (2, 'Henryk Dąbrowski', 1);

INSERT INTO Kadry (IDPracownika, Pracownik, IDPrzełożonego) VALUES (3, 'Justyna Pieczyńska', 1);

INSERT INTO Kadry (IDPracownika, Pracownik, IDPrzełożonego) VALUES (4, 'Ryszard Feldman', 1);

INSERT INTO Kadry (IDPracownika, Pracownik, IDPrzełożonego) VALUES (5, 'Karolina Białek', 2);

INSERT INTO Kadry (IDPracownika, Pracownik, IDPrzełożonego) VALUES (6, 'Joanna Mostowiak', 2);

INSERT INTO Kadry (IDPracownika, Pracownik, IDPrzełożonego) VALUES (7, 'Andrzej Borowski', 3);

INSERT INTO Kadry (IDPracownika, Pracownik, IDPrzełożonego) VALUES (8, 'Anna Musiał', 4);

INSERT INTO Kadry (IDPracownika, Pracownik, IDPrzełożonego) VALUES (9, 'Bartłomiej Kozioł', 4);

INSERT INTO Kadry (IDPracownika, Pracownik, IDPrzełożonego) VALUES (10, 'Dawid Słowik', 5);

DROP TABLE Klienci;

CREATE TABLE Klienci

(IDKlienta INT NOT NULL,

Imię VARCHAR(45) NULL,

Nazwisko VARCHAR (45) NULL);

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko) VALUES (1, 'Jan', 'Kowalski');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko) VALUES (2, 'Piotr', 'Nowak');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko) VALUES (3, 'Barbara', 'Kwiatkowska');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko) VALUES (4, 'Adam', 'Piotrowski');

DROP TABLE Zamówienia;

CREATE TABLE Zamówienia

(IDZamówienia INT NOT NULL,

IDKlienta INT NULL,

DataZamówienia DATE NULL,

KwotaZamówienia FLOAT NULL);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, DataZamówienia, KwotaZamówienia) VALUES (1, 1, '2009-09-01', 10);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, DataZamówienia, KwotaZamówienia) VALUES (2, 2, '2009-09-02', 12.5);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, DataZamówienia, KwotaZamówienia) VALUES (3, 2, '2009-10-03', 18);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, DataZamówienia, KwotaZamówienia) VALUES (4, 3, '2009-09-15', 20);

DROP TABLE Zwroty;

CREATE TABLE Zwroty

(IDZwrotu INT NOT NULL,

IDZamówienia INT NULL,

DataZwrotu date NULL,

KwotaZwrotu FLOAT NULL);

INSERT INTO Zwroty (IDZwrotu, IDZamówienia, DataZwrotu, KwotaZwrotu) VALUES (1, 1, TO_DATE('2009-09-02', 'YYYY/MM/DD'), 5);

INSERT INTO Zwroty (IDZwrotu, IDZamówienia, DataZwrotu, KwotaZwrotu) VALUES (2, 3, TO_DATE('2009-10-12', 'YYYY/MM/DD'), 18);

DROP VIEW KlienciZamówieniaZwroty;

DROP VIEW WidokKlientów;

Instrukcje z książki:

SELECT

"Pracownicy".Pracownik AS "Imię i nazwisko pracownika",

"Przełożeni".Pracownik AS "'Imię i nazwisko przełożonego"

FROM Kadry "Pracownicy"

INNER JOIN Kadry "Przełożeni"

ON "Pracownicy".IDPrzełożonego = "Przełożeni".IDPracownika

ORDER BY "Pracownicy".IDPracownika;

SELECT

"Pracownicy".Pracownik AS "Imię i nazwisko pracownika",

"Przełożeni".Pracownik AS "'Imię i nazwisko przełożonego"

FROM Kadry "Pracownicy"

LEFT JOIN Kadry "Przełożeni"

ON "Pracownicy".IDPrzełożonego = "Przełożeni".IDPracownika

ORDER BY "Pracownicy".IDPracownika;

SELECT

Klienci.Imię AS "Imię",

Klienci.Nazwisko AS "Nazwisko",

Zamówienia.DataZamówienia AS "Data zamówienia",

Zamówienia.KwotaZamówienia AS "Kwota zamówienia",

Zwroty.DataZwrotu AS "Data zwrotu",

Zwroty.KwotaZwrotu AS "Kwota zwrotu"

FROM Klienci

LEFT JOIN Zamówienia

ON Klienci.IDKlienta = Zamówienia.IDKlienta

LEFT JOIN Zwroty

ON Zamówienia.IDZamówienia = Zwroty.IDZamówienia

ORDER BY Klienci.IDKlienta, Zamówienia.IDZamówienia, IDZwrotu;

CREATE VIEW KlienciZamówieniaZwroty AS

SELECT

Klienci.Imię AS "Imię",

Klienci.Nazwisko AS "Nazwisko",

Zamówienia.DataZamówienia AS "Data zamówienia",

Zamówienia.KwotaZamówienia AS "Kwota zamówienia",

Zwroty.DataZwrotu AS "Data zwrotu",

Zwroty.KwotaZwrotu AS "Kwota zwrotu"

FROM Klienci

LEFT JOIN Zamówienia

ON Klienci.IDKlienta = Zamówienia.IDKlienta

LEFT JOIN Zwroty

ON Zamówienia.IDZamówienia = Zwroty.IDZamówienia;

SELECT *

FROM KlienciZamówieniaZwroty;

SELECT

"Imię",

"Nazwisko",

"Data zamówienia"

FROM KlienciZamówieniaZwroty

WHERE "Nazwisko" = 'Nowak';

CREATE VIEW WidokKlientów AS

SELECT 

Imię AS "Imię",

Nazwisko AS "Nazwisko"

FROM Klienci;

UWAGA: instrukcja ALTER VIEW nie jest wyświetlana w Oracle.

DROP VIEW WidokKlientów;

Rozdział 14

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych:

DROP TABLE Klienci;

CREATE TABLE Klienci

(IDKlienta INT NOT NULL,

NazwaKlienta VARCHAR(45) NULL);

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, NazwaKlienta) VALUES (1, 'Jan Kowalski');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, NazwaKlienta) VALUES (2, 'Piotr Nowak');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, NazwaKlienta) VALUES (3, 'Barbara Kwiatkowska');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, NazwaKlienta) VALUES (4, 'Adam Piotrowski');

DROP TABLE Zamówienia;

CREATE TABLE Zamówienia

(IDZamówienia INT NOT NULL,

IDKlienta INT NULL,

KwotaZamówienia FLOAT NULL,

SposóbZapłaty VARCHAR (45) NULL);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, KwotaZamówienia, SposóbZapłaty) VALUES (1, 1, 22.25, 'Gotówka');

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, KwotaZamówienia, SposóbZapłaty) VALUES (2, 2, 11.75, 'Karta kredytowa');

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, KwotaZamówienia, SposóbZapłaty) VALUES (3, 2, 5, 'Karta kredytowa');

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, KwotaZamówienia, SposóbZapłaty) VALUES (4, 2, 8, 'Gotówka');

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, KwotaZamówienia, SposóbZapłaty) VALUES (5, 3, 9.33, 'Karta kredytowa');

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, KwotaZamówienia, SposóbZapłaty) VALUES (6, 3, 10.11, 'Karta kredytowa');

Instrukcje z książki:

SELECT

NazwaKlienta AS "Nazwa klienta",

NVL(ZamówieniaGotówka.ZsumowanaKwotaZamówień, 0) AS "Łącznie zamówienia gotówka"

FROM Klienci

LEFT JOIN

(SELECT

IDKlienta,

SUM(KwotaZamówienia) AS ZsumowanaKwotaZamówień

FROM Zamówienia

WHERE SposóbZapłaty = 'Gotówka'

GROUP BY IDKlienta) ZamówieniaGotówka

ON Klienci.IDKlienta = ZamówieniaGotówka.IDKlienta

ORDER BY Klienci.IDKlienta;

SELECT

IDKlienta,

SUM(KwotaZamówienia) AS "ZsumowanaKwotaZamówień"

FROM Zamówienia

WHERE SposóbZapłaty = 'Gotówka'

GROUP BY IDKlienta;

SELECT

NazwaKlienta AS "Nazwa klienta",

Sum (KwotaZamówienia) AS "ZsumowanaKwotaZamówień"

FROM Klienci

LEFT JOIN Zamówienia

ON Klienci.IDKlienta = Zamówienia.IDKlienta

WHERE SposóbZapłaty = 'Gotówka'

GROUP BY Klienci.IDKlienta, NazwaKlienta

ORDER BY Klienci.IDKlienta;

SELECT NazwaKlienta AS "Nazwa klienta"

FROM Klienci

WHERE IDKlienta IN

(SELECT IDKlienta 

FROM Zamówienia

WHERE SposóbZapłaty = 'Gotówka');

SELECT NazwaKlienta AS "Nazwa klienta"

FROM Klienci

INNER JOIN Zamówienia

ON Klienci.IDKlienta = Zamówienia.IDKlienta

WHERE SposóbZapłaty = 'Gotówka'

GROUP BY Klienci.IDKlienta, Klienci.NazwaKlienta;

SELECT

NazwaKlienta AS "Nazwa klienta"

FROM Klienci

WHERE

(SELECT

SUM(KwotaZamówienia)

FROM Zamówienia

WHERE Klienci.IDKlienta = Zamówienia.IDKlienta) < 20;

SELECT

NazwaKlienta AS "Nazwa klienta"

FROM Klienci

LEFT JOIN Zamówienia

ON Klienci.IDKlienta = Zamówienia.IDKlienta

GROUP BY Klienci.IDKlienta, NazwaKlienta

HAVING SUM(KwotaZamówienia) < 20;

SELECT

NazwaKlienta AS "Nazwa klienta"

FROM Klienci

WHERE EXISTS

(SELECT *

FROM Zamówienia

WHERE Klienci.IDKlienta = Zamówienia.IDKlienta);

SELECT

NazwaKlienta AS "Nazwa klienta"

FROM Klienci

WHERE IDKlienta IN

(SELECT IDKlienta

FROM Zamówienia);

SELECT 

NazwaKlienta AS "Nazwa klienta"

FROM Klienci

INNER JOIN Zamówienia

ON Klienci.IDKlienta = Zamówienia.IDKlienta

GROUP BY NazwaKlienta;

SELECT

NazwaKlienta AS "Nazwa klienta",

COUNT(IDZamówienia) AS "Liczba zamówień"

FROM Klienci

LEFT JOIN Zamówienia

ON Klienci.IDKlienta = Zamówienia.IDKlienta

GROUP BY Klienci.IDKlienta, NazwaKlienta

ORDER BY Klienci.IDKlienta;

SELECT

NazwaKlienta AS "Nazwa klienta",

(SELECT

COUNT(IDZamówienia)

FROM Zamówienia

WHERE Klienci.IDKlienta = Zamówienia.IDKlienta)

AS "Liczba zamówień"

FROM Klienci

ORDER BY Klienci.IDKlienta;

Rozdział 15

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych:

DROP TABLE Zamówienia;

CREATE TABLE Zamówienia

(IDZamówienia INT NOT NULL,

IDKlienta INT NULL,

DataZamówienia date NULL,

LiczbaZamówionychSztuk FLOAT NULL);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, DataZamówienia, LiczbaZamówionychSztuk) VALUES (1, 1, TO_DATE('2009-10-13', 'YYYY/MM/DD'), 10);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, DataZamówienia, LiczbaZamówionychSztuk) VALUES (2, 2, TO_DATE('2009-10-13', 'YYYY/MM/DD'), 8);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, DataZamówienia, LiczbaZamówionychSztuk) VALUES (3, 2, TO_DATE('2009-12-05', 'YYYY/MM/DD'), 7);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, DataZamówienia, LiczbaZamówionychSztuk) VALUES (4, 2, TO_DATE('2009-12-15', 'YYYY/MM/DD'), 21);

INSERT INTO Zamówienia (IDZamówienia, IDKlienta, DataZamówienia, LiczbaZamówionychSztuk) VALUES (5, 3, TO_DATE('2009-12-28', 'YYYY/MM/DD'), 11);

DROP TABLE Zwroty;

CREATE TABLE Zwroty

(IDZwrotu INT NOT NULL,

IDKlienta INT NULL,

DataZwrotu DATE NULL,

LiczbaZwróconychSztuk FLOAT NULL);

INSERT INTO Zwroty (IDZwrotu, IDKlienta, DataZwrotu, LiczbaZwróconychSztuk) VALUES (1, 1, TO_DATE('2009-10-23', 'YYYY/MM/DD'), 2);

INSERT INTO Zwroty (IDZwrotu, IDKlienta, DataZwrotu, LiczbaZwróconychSztuk) VALUES (2, 2, TO_DATE('2009-12-07', 'YYYY/MM/DD'), 7);

INSERT INTO Zwroty (IDZwrotu, IDKlienta, DataZwrotu, LiczbaZwróconychSztuk) VALUES (3, 3, TO_DATE('2009-12-28', 'YYYY/MM/DD'), 3);

Instrukcje z książki:

SELECT

DataZamówienia AS "Data",

'Zamówienie' AS "Rodzaj",

LiczbaZamówionychSztuk AS "Liczba sztuk"

FROM Zamówienia

WHERE IDKlienta = 2

UNION

SELECT

DataZwrotu AS "Data",

'Zwrot' AS "Rodzaj",

LiczbaZwróconychSztuk AS "Liczba sztuk"

FROM Zwroty

WHERE IDKlienta = 2

ORDER BY "Data";

SELECT

DataZamówienia AS "Data"

FROM Zamówienia

UNION

SELECT

DataZwrotu AS "Data"

FROM Zwroty

Order by "Data";

SELECT

DISTINCT

DataZamówienia AS "Data"

FROM Zamówienia

UNION ALL

SELECT

DISTINCT

DataZwrotu AS "Data"

FROM Zwroty

Order by "Data";

SELECT

DataZamówienia AS "Data"

FROM Zamówienia

INTERSECT

SELECT

DataZwrotu AS "Data"

FROM Zwroty

ORDER BY "Data"

SELECT

DataZamówienia AS "Data"

FROM Zamówienia

MINUS

SELECT

DataZwrotu AS "Data"

FROM Zwroty

ORDER BY "Data";

Rozdział 16

UWAGA: Procedury składowane w Oracle nie zostały w książce omówione.

Rozdział 17

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych — część 1:

DROP TABLE Klienci;

CREATE TABLE Klienci

(IDKlienta INT NULL,

Imię VARCHAR (45) NULL,

Nazwisko VARCHAR (45) NULL,

Województwo VARCHAR (45) NULL);

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko, Województwo) VALUES (1, 'Jan', 'Kowalski', 'pomorskie');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko, Województwo) VALUES (2, 'Piotr', 'Nowak', 'mazowieckie');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko, Województwo) VALUES (3, 'Barbara', 'Kwiatkowska', 'wielkopolskie');

DROP TABLE TransakcjeKlientów;

CREATE TABLE TransakcjeKlientów

(IDKlienta INT NOT NULL,

Województwo VARCHAR (45) NULL,

Nazwa1 VARCHAR (45) NULL,

Nazwa2 VARCHAR (45) NULL);

INSERT INTO TransakcjeKlientów (IDKlienta, Województwo, Nazwa1, Nazwa2)

VALUES (1, 'śląskie', 'Zuzanna', 'Hołdys');

INSERT INTO TransakcjeKlientów (IDKlienta, Województwo, Nazwa1, Nazwa2)

VALUES (2, 'dolnośląskie', 'Michał', 'Bielecki');

INSERT INTO TransakcjeKlientów (IDKlienta, Województwo, Nazwa1, Nazwa2)

VALUES (3, 'śląskie', 'Andrzej', 'Cendrowski');

Instrukcje z książki:

INSERT INTO Klienci 

(IDKlienta, Imię, Nazwisko, Województwo) 

VALUES

(4, 'Wiktoria', 'Janas', 'podlaskie');

INSERT INTO Klienci 

(IDKlienta, Imię, Nazwisko, Województwo) 

VALUES 

(5, 'Krzysztof', 'Wodecki', 'lubelskie');

SELECT *

FROM Klienci

ORDER BY IDKlienta;

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych — część 2:

DROP TABLE Klienci;

CREATE TABLE Klienci

(IDKlienta INT NULL,

Imię VARCHAR (45) NULL,

Nazwisko VARCHAR (45) NULL,

Województwo VARCHAR (45) NULL);

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko, Województwo) VALUES (1, 'Jan', 'Kowalski', 'pomorskie');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko, Województwo) VALUES (2, 'Piotr', 'Nowak', 'mazowieckie');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko, Województwo) VALUES (3, 'Barbara', 'Kwiatkowska', 'wielkopolskie');

Instrukcje z książki:

INSERT INTO Klienci 

(IDKlienta, Województwo, Nazwisko, Imię) 

VALUES

(4, 'podlaskie', 'Janas', 'Wiktoria');

INSERT INTO Klienci 

(IDKlienta, Województwo, Nazwisko, Imię) 

VALUES 

(5, 'lubelskie', 'Wodecki', 'Krzysztof');

SELECT *

FROM Klienci

ORDER BY IDKlienta;

INSERT INTO Klienci 

(IDKlienta, Imię, Nazwisko) 

VALUES

(6, 'Tomasz', 'Morawski');

SELECT *

FROM Klienci

WHERE Imię = 'Tomasz';

INSERT INTO Klienci

(Imię, Nazwisko, Województwo)

SELECT

Nazwa1,

Nazwa2,

Województwo

FROM TransakcjeKlientów

WHERE Województwo = 'śląskie';

SELECT *

FROM Klienci

ORDER BY IDKlienta;

SELECT

COUNT (*)

FROM Klienci

WHERE Województwo = 'śląskie';

DELETE

FROM Klienci

WHERE Województwo = 'śląskie';

TRUNCATE TABLE Klienci;

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych — część 3:

DROP TABLE Klienci;

CREATE TABLE Klienci

(IDKlienta INT NULL,

Imię VARCHAR (45) NULL,

Nazwisko VARCHAR (45) NULL,

Województwo VARCHAR (45) NULL);

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko, Województwo) VALUES (1, 'Jan', 'Kowalski', 'pomorskie');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko, Województwo) VALUES (2, 'Piotr', 'Nowak', 'mazowieckie');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko, Województwo) VALUES (3, 'Barbara', 'Kwiatkowska', 'wielkopolskie');

Instrukcje z książki:

DELETE

FROM Klienci;

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych — część 4:

DROP TABLE Klienci;

CREATE TABLE Klienci

(IDKlienta INT NULL,

Imię VARCHAR (45) NULL,

Nazwisko VARCHAR (45) NULL,

Województwo VARCHAR (45) NULL);

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko, Województwo) VALUES (1, 'Jan', 'Kowalski', 'pomorskie');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko, Województwo) VALUES (2, 'Piotr', 'Nowak', 'mazowieckie');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Imię, Nazwisko, Województwo) VALUES (3, 'Barbara', 'Kwiatkowska', 'wielkopolskie');

Instrukcje z książki:

UPDATE Klienci

SET Imię = 'Bartłomiej',

Nazwisko = 'Kowalewski'

WHERE IDKlienta = 1;

SELECT *

FROM Klienci

WHERE Imię = 'Bartłomiej';

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych — część 5:

DROP TABLE Klienci;

CREATE TABLE Klienci

(IDKlienta INT NOT NULL,

Województwo VARCHAR (45) NULL,

KodPocztowy VARCHAR (45) NULL);

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Województwo, KodPocztowy) VALUES (1, 'pomorskie', '77-131');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Województwo, KodPocztowy) VALUES (2, 'lubelskie', '21-515');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Województwo, KodPocztowy) VALUES (3, 'mazowieckie', '09-166');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Województwo, KodPocztowy) VALUES (4, 'podkarpackie', '36-221');

INSERT INTO Klienci (IDKlienta, Województwo, KodPocztowy) VALUES (5, 'łódzkie', '97-407');

DROP TABLE TransakcjeKlientów;

CREATE TABLE TransakcjeKlientów

(IDTransakcji INT NOT NULL,

IDKlienta INT NOT NULL,

Województwo VARCHAR (45) NULL,

KodPocztowy VARCHAR (45) NULL);

INSERT INTO TransakcjeKlientów (IDTransakcji, IDKlienta, Województwo, KodPocztowy)

VALUES (1, 4, 'pokarpackie', '36-221');

INSERT INTO TransakcjeKlientów (IDTransakcji, IDKlienta, Województwo, KodPocztowy)

VALUES (2, 1, 'pomorskie', '77-131');

INSERT INTO TransakcjeKlientów (IDTransakcji, IDKlienta, Województwo, KodPocztowy)

VALUES (3, 5, 'łódzkie', '97-407');

INSERT INTO TransakcjeKlientów (IDTransakcji, IDKlienta, Województwo, KodPocztowy)

VALUES (4, 2, 'lubelskie', '21-515');

INSERT INTO TransakcjeKlientów (IDTransakcji, IDKlienta, Województwo, KodPocztowy)

VALUES (5, 3, 'mazowieckie', '09-166');

Instrukcje z książki:

UPDATE Klienci

SET Klienci.Województwo = 

(SELECT TransakcjeKlientów.Województwo

FROM TransakcjeKlientów

WHERE TransakcjeKlientów.IDKlienta = Klienci.IDKlienta),

Klienci.KodPocztowy = 

(SELECT TransakcjeKlientów.KodPocztowy

FROM TransakcjeKlientów

WHERE TransakcjeKlientów.IDKlienta = Klienci.IDKlienta)

WHERE EXISTS

(SELECT *

FROM TransakcjeKlientów

WHERE TransakcjeKlientów.IDKlienta = Klienci.IDKlienta);

SELECT *

FROM Klienci

Order by IDKlienta;

Rozdział 18

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych — część 1:

DROP TABLE MojaTabela;

DROP TABLE TabelaPowiązana;

CREATE TABLE TabelaPowiązana

(PierwszaKolumna INT NOT NULL PRIMARY KEY);

Instrukcje z książki:

CREATE TABLE MojaTabela

(Kolumna_1 INT PRIMARY KEY NOT NULL,

Kolumna_2 INT NOT NULL,

Kolumna_3 VARCHAR (25) NULL,

Kolumna_4 FLOAT DEFAULT 10 NULL,

CONSTRAINT "KluczObcy" FOREIGN KEY (Kolumna_2)

REFERENCES TabelaPowiązana (PierwszaKolumna) );

ALTER TABLE MojaTabela

DROP COLUMN Kolumna_3;

DROP TABLE MojaTabela;

Skrypt dokonujący operacji na elementach bazy danych — część 2:

DROP TABLE MojaTabela;

CREATE TABLE MojaTabela

(Kolumna_1 INT PRIMARY KEY NOT NULL,

Kolumna_2 INT NOT NULL,

Kolumna_3 VARCHAR (25) NULL,

Kolumna_4 FLOAT DEFAULT 10 NULL,

CONSTRAINT "KluczObcy" FOREIGN KEY (Kolumna_2)

REFERENCES TabelaPowiązana (PierwszaKolumna) );

Instrukcje z książki:

CREATE INDEX Indeks2 ON MojaTabela (Kolumna_4);

DROP INDEX Indeks2;




